

●璟彤表示,參賽有助加深自己對憲法的認識, 對於榮獲小學三等獎,她認為盡力就可以,不需 香港文匯報記者 攝 要在乎這些名譽。

5 璟彤雲淡風輕 曾努力已足夠



憲法是國家的根本法,在全國包括香港特 區具有最高法律地位和效力。為加強學生對 憲法的認識,國家教育部主辦的第五屆全國 學生「學憲法 講憲法」活動已於上月底圓 滿結束。總決賽早前於北京進行,來自全國 各地代表隊選手,經過一番龍爭虎鬥、互相 切磋,得出各組獎項得主。

由於疫情關係,今屆活動三名參加演講比 賽的香港學生只能以視像形式參賽,惟他們 依然發揮出色,分別在小學、初中及高中演 講賽中各取得三等獎。香港文匯報近日邀請 小學及高中組的得獎港生接受訪問,他們都 認為,參賽讓自己更了解憲法的地位及內 容,比單是看書有用得多。她們所屬學校指 出,要有效推動憲法與基本法教育,除常規 課堂外,相關活動與比賽也非常重要,並希 望特區政府教育局盡快推出國安教育指引, 讓學校及老師能更全面開展相關工作。

参賽更了

●香港文匯報記者 詹漢基



海鈴表示,透過參賽了解到憲法對於中國農業發 展的重要性。 香港文匯報記者 攝

海鈴人情牌 演講滲溫情

,香港參賽者需要上傳演講片 段,在比賽現場播出進行評審,其中來 自吳氏宗親總會泰伯紀念學校的小三生 韓璟彤獲得小學組三等獎的優異成績。 她近日向香港文匯報記者表示,參賽有 助加深自己對憲法的認識。雖然璟彤只 有8歲,卻能以雲淡風輕的語氣表示不 需過分在意結果,曾經努力便已足夠。

「有一天,我在書櫃中找到一本書, 這本書的名字叫《憲法》……」在比賽 影片中的韓璟彤,身穿整齊校服,在家 裏找到一個好位置,不疾不徐地開始了 她的演講。璟彤的演講內容講述父親向 其講解憲法,從中得知憲法在國家具有 最高效力,也是人民權利的保障書。

在訪問期間, 璟彤頭頭是道地説 參加比賽能夠增加對憲法的認識 「我知道憲法是一部重要、嚴謹的法 律,每個公民都有權利、義務,不能 損害他人的自由。」璟彤媽媽則直 言,女兒年紀還小,「以前還沒有接 觸憲法,通過比賽,能讓孩子了解這 部法律。」她説,法律條文對孩子而 言始終有些枯燥難懂,需要透過不斷 講解提高其興趣,讓她容易記憶。

抽時間勤背演講內容

「拍片的時候其實有一點緊張,怕突 然忘記演講內容,手震、手心冒汗,怕 要重新再拍」,璟彤笑言,「其實我拍 了好多遍,都數不完!」而為了兼顧校

內考試,只能在試後的一個星期盡量抽 時間進行訓練,「要背很多遍,好像被 困在家裏,要不停地背。忘記的時候, 就繼續溫習,直到熟悉為止」,璟彤憶 述,「為了讓自己淡定下來,拍的時候 就叫自己冷靜一點、冷靜一點」。

對於榮獲小學三等獎,璟彤不禁笑 言,「當初知道三等獎,還以為是最大 的獎項,因為『三』大過『一』呀!」 她在言談中沒有一絲的失望,反而用謙 虚的態度表示,「媽媽從小就教導我, 無論小測,還是考試,付出就會有回 報,盡力就可以,不需要在乎這些名

疫下教師視像指導添難度

由於特區政府教育局去年11月底已經 宣布停止面授課堂,負責培訓的泰伯紀 念學校副主任張慧君、普通話教師鄒文 婷只能透過 Zoom 指導環形。「備戰過 程有點辛苦,不能親身指導的話,效果 難免差得多」,張慧君坦言,「以往可 以針對演説的每個部分去糾正,例如動 作、語氣,甚至可以親身演繹,讓學生 模仿我們的表情、神熊。|她又指,網 絡速度亦非常重要,「有時候我説『等 一等』,對方能聽到的時候已經過了幾 秒鐘,影響訓練流暢度。」

為預備進入下一階的比賽, 璟彤只剩 下不足兩天的時間準備新的演説題目, 對教師、璟彤而言都是巨大的挑戰。張 慧君表示,比賽節奏緊湊,在上傳第二 條影片的前夕,只能拜託璟彤媽媽在家 為其錄影,再給予建議,「雖然還有進 步空間,但對於小三生而言,能在這麼 短時間內準備好,已經『好叻』!」

●香港文匯報記者 詹漢基

全國學生「學憲法 講憲法」活動總 决賽早前圓滿結束,其中仁濟醫院王華 湘中學中四生張海鈴,獲高中組三等獎 的佳績。為在比賽中更好發揮,海鈴更 大打「人情牌」,將父親口述的農耕經 歷寫進演講稿,讓整個演講充滿着人情 味,更具感染力。受訪期間,她亦難掩 雀躍之情指,訪問、找資料、寫稿的過 程,讓她深刻了解到憲法對於中國農業 發展的重要性,甚至「比光看書有用得 多,這都記到腦子裏!」

父輩農耕經驗 寫進演講稿中

海鈴站在教室正中,身穿潔白校服, 以字正腔圓的普通話娓娓道來父親的少 年時:「30年前,有個男孩站在金色的 田野上,學着爺爺的模樣俯身割水稻。 在漫長的『擦擦』聲中,泛着清香的水 稻在祖孫倆的身後越鋪越遠……」

為了這短短的片段,海鈴動用「親 情牌」,深入訪問了父親的農耕經驗, 將他在黃土中揮灑汗水的經歷寫進演講 稿中,從而展示憲法保障人民在法定範 圍內經營自留地帶來的影響。「我知道 爺爺因為憲法的保障而可以自力更生, 才能養活一家人,我也在撰寫演講稿的 過程中,了解到中國的農業科技發 展。」海鈴難掩雀躍,「我在比賽中學 到很多東西,比賽過的經驗不一樣,比 光看書有用得多,這都記到腦子裏!」

不能去現場比賽感可惜

是次為海鈴第二次代表香港參加全 國學生「學憲法 講憲法」比賽,上屆 賽事她在初中組同樣獲三等獎,今屆名 次進步了更多。之前因修例風波關係, 今屆又因疫情緣故,她都只能透過網絡 上傳演講影片參賽,「也許我的人比較 害羞一點,表現沒那麼有張力,但能夠

獲獎還是很開心!」她更笑言,「不能 去現場比賽其實是蠻可惜的,因為我也 想到北京,當作是『公費旅遊』!」

「這次比賽的心態會放鬆一點,畢 竟上屆是第一次,怕自己不能為校爭 光;我一直就在心中提醒自己:『去年 已經比過了,沒事沒事,今年加油就 好!』」但海鈴坦言,面對鏡頭還是難 免會緊張,「我一緊張就容易嘴瓢,本 來會唸的幾個字突然就忘記了怎麼讀 直接卡在那裏,對着鏡頭甚至有點腳 抖!」

為克服緊張感,海鈴只能多練習 盡快進入文章中,「老師先讓我唸稿子 十遍,多讀幾次就能夠投放更多感情 表現更熟悉、更深情一點」。她表示: 疫情肆虐難免會對練習有所影響,「我 不能每次都在學校練習,有時候老師會 用晚上的私人時間,透過視頻指導我; 老師會示範一遍,我可以看清停頓、語 氣等細節,感受也可以深入一點。]

海鈴在訪問間多次提到指導老師 中文科教師陳紫君,「除了與我練習 她又讓我問爸爸和爺爺的農業體驗,演 講起來才能更生動一點」,海鈴又笑 道,「寫稿時要找很多資料,當中一些 加進演講辭中的名言名句,找了很 多,但老師都不滿意,所以就一直找 一直找……」

陳紫君表示,留意到疫情對全球農 產品供應帶來挑戰,所以建議海鈴以農 業為演講方向,説明國家如何透過憲法 保障農民權利。她坦言,海鈴兩次都無 法到北京參賽難免令人遺憾,但她與海 鈴於練習過程中透過文字、語音、視頻 中增加了解,彼此亦「相認」了福建同 鄉的身份,也算是比賽的意外收穫!

●香港文匯報記者 詹漢基

副校長:推動憲法教育從不嫌早

為推動憲法教育,教育局去年首次就 12月4日「國家憲法日」發指引,鼓勵 學校安排合適的校本學習活動。吳氏宗 親總會泰伯紀念學校副校長侯達樂認 為,憲法教育從不嫌早,盡早教導學生 認識國家憲法,對他們認識公民身份、 國家與香港的關係有莫大益處;校方亦 不斷鼓勵學生參加校外活動,讓憲法與 基本法教育更為全面。

助學生認識公民身份

「基本法是從憲法而來,憲法教育應 該與基本法教育相輔相成,」侯達燊指 出,「正確認識憲法、基本法,對學生

的成長路非常重要,我 們教導他們成為一名公 民的同時, 也要讓他們 知道國家、香港為人民 做了許多工作。」

為加強憲法與國安教 育,教育局正計劃在本 學年內提供課程指引及 學與教資源套予全港學 校。侯達燊指,香港是 祖國不可分離的一部 分,但在小學的課程裏 面談及憲法、基本法的 內容甚少,故非常認同 應盡早展開教育工作,

「推動憲法、基本法教

育從不嫌早,這其實就

像詩詞歌賦一樣,也許他們琅琅上口, 對內容不一定完全了解,但我認為建構 知識是第一步,這才能夠引發他們的求 知慾,鼓勵他們日後進一步了解。」

侯達燊表示,為了讓學生了解憲法、 基本法,學校會不斷鼓勵學生參加有關 國情、中華文化的校際問答比賽,例如 基本法「一國兩制」網上問答比賽、 「法制先鋒」問答比賽、由香港大公文 匯傳媒集團主辦的「全港學生中國國情 知識大賽」等,藉比賽讓他們學習正確 的知識及價值觀,從而建立國情認知及 國民身份認同感。 ●香港文匯報 記者 詹漢基



●左起:鄒文婷、韓璟彤、侯達燊、張慧君。 香港文匯報記者 攝

校長盼速推國安教育指引

為增加學生對祖國、香港的法律認 識,在課程內外相互配合才能發揮最 大效益。仁濟醫院王華湘中學校長邱 少雄表示,除了常規課程內會教導憲 法、基本法相關知識,也會鼓勵學生 參加不同的比賽活動,讓他們深化認 知;他亦期望,教育局能夠盡快發出 國安法教育的指引甚至課程,讓教界 可更全面培育學生的守法精神。

「憲法、基本法是香港法律體制的 重要基石,所以憲法教育是重要的, 學生也需要多點了解,」邱少雄認 為,「我們希望學生能夠守法,若學 生本身就不認識法律,他們又怎麼會 守法呢?」

他指出,該校在通識科有提及認識



●邱少雄(左一)曾帶領學生參加 「基本法全港校 際問答比賽」 受訪者供圖

國家、香港的內容, 教師除了會正確 引導學生,掌握正確觀念及知識, 「正因為憲法、基本法或涉及艱深的 部分,或有較難理解的文字敘述,我 們才需要讓學生了解立法的精神。」

他舉例說,基本法中提到的出入境 自由、為何香港擁有自己的貨幣,這 些課題都是較容易理解,且與學生生 活息息相關的知識。

鼓勵學生參與比賽增見識

邱少雄認為,除了憲法、基本法, 國安教育亦是重要一環,學校會密切 留意教育局發出的相關指引,「學校 需要有方向去跟進相關工作,加上國 安法涉及的法律條文要小心處理,我

> 們期望局方盡快發出指引 外,亦希望能夠有課程內 容,便於學校進行教學工 作。」

該校除了會適時檢視相 關課程內容,亦會安排不 同法律講座予學生,邀請 全國人大代表、政界及法 律界人士與學生互動。邱 少雄指,「我們會鼓勵學 生參與基本法相關的問答 比賽,亦會帶領學生參加 『國家憲法日』座談會

等,增長他們的見識。」 ●香港文匯報記者 詹漢基